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В епоху мега трансформацій, коли знання, вміння та навички 
стрімко оновлюються, виникає гостра потреба у відтворенні їх на 
якісно новому рівні. Зазначена проблема стосується не лише окремих 
осіб, але й окремих організацій, сфер економічної діяльності та 
національної економіки в цілому. Саме тому вкрай актуальною стає 
адаптація освітньої та компетентнісної політики до концепції «нав-
чання протягом життя». Сучасна система освіти має бути динаміч-
ною, гнучкою та здатною швидко реагувати на мінливі вимоги ринку 
праці. Організаційно, дидактично, методично та інституційно підкріп-
лена система формування сучасних, суспільно затребуваних компе-
тентностей повинна стати ключовим фактором стійкого розвитку на 
всіх рівнях ієрархічної структури економіки та суспільства, що потребує 
суттєвого переосмислення природи та філософії людського капіталу в 
умовах становлення та активного впровадження індустрії 4.0. 

Метою роботи є дослідження особливостей трансформації 
людського капіталу в умовах становлення індустрії 4.0 

Світ переживає Четверту промислову революцію, що харак-
теризується гнучкою взаємодією віртуальних і реальних виробничих 
систем на глобальному рівні тв відкриває можливості для орієнтації 
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промислового виробництва на споживача та створення нових опера-
ційних моделей. 

 

 
 

Рис. 1. Сучасні тенденції на ринку праці 
Джерело: [2] 

 
Сьогодні цифрові технології стають ключовою конкурентною 

перевагою «розумних» підприємств і «розумної» промисловості, що 
має значний потенціал. З одного боку, комп’ютери автоматизують 
рутинні завдання, які раніше виконували люди. З іншого боку, 
з’являються нові професії, що потребують нових навичок. 

Наразі існує дискусія щодо ймовірності технологічного безро-
біття внаслідок розвитку індустрії 4.0. Важливо, щоб цифровізація 
економіки не суперечила світовим пріоритетам сталого розвитку 
задля уникнення зростання технологічного безробіття, збільшення 
обсягів виробничих та побутових відходів, погіршення екологічних 
показників у регіонах, де розташовані промислові підприємства. 

В умовах жорсткої конкуренції інновації стають ключовим 
фактором виживання для сучасних підприємств, що призводить до 
значних змін у вимогах до кваліфікації персоналу та ролі людини у 
виробничому процесі. 

Одночасно із зміною трендів розвитку сучасного ринку праці, на 
ринку праці ЄС відчувається гостра нестача фахівців у сфері 
інформаційно-комунікаційних технологій. Індустрія 4.0 ставить нові 
вимоги до людського капіталу, що свідчить про значний її вплив на 
систему освіти та ринок праці. 

 

 

 Зростання попиту на «зелені» робочі місця 

 

 Поширення нових форм праці 

 

 
Фрагментація робочої сили в багатьох професіях і 
галузях промисловості. 

 

 Зміна робочого середовища 

 

 
Зростання ризиків для здоров’я персоналу внаслідок 
розвитку «розумних» виробництв 
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Наразі важлива увага приділяється перспективності підготовки 
STEM-фахівців для всіх галузей промисловості, які здатні швидко 
опановувати нові технології. Змінюються не лише вимоги до 
кваліфікації, але й сам зміст праці. Все більшого значення набувають 
широкопрофільні фахівці, які володіють знаннями та навичками, 
необхідними для роботи в умовах індустрії 4.0. Важливо зазначити, 
що адаптація до нових умов потребує комплексних заходів, 
спрямованих на модернізацію системи освіти, перепідготовку кадрів, 
створення нових робочих місць, забезпечення безпечних умов праці, 
впровадження екологічно чистих технологій [3]. 

 

 
 

Рис. 2. Прогнозна структура заміщення робочої сили автоматизованими 
системами до 2025 hjre 

Джерело: [2] 
 

За результатами досліджень консалтингової компанії McKinsey, 
до 2025 року 87% роботодавців світового масштабу зіштовхнуться з 
проблемним явищем кваліфікаційного розриву, який демонстру-
ватиме який демонструє розрив між необхідними у ХХІ ст., на думку 
роботодавців та наявними у сучасної молоді навичками [2]. Згідно з 
прогнозами McKinsey до 2025 року автоматизація може призвести до 
втрати до 800 мільйонів робочих місць у всьому світі. Найбільше 
автоматизація, за, торкнеться Китаю – там під загрозою більше 
200 млн осіб, тобто 16% робочої сили. На другому місці Індія (майже 
150 млн людей, 9%), на третьому – США (близько 50 млн осіб, майже 
25%). Найменше постраждають сфери, пов’язані з управлінням 
персоналом і соціальною взаємодією. 
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Таким чином, в динамічних умовах індустрії 4.0 актуальними та 
перспективними стають нові напрямки розвитку, зокрема створення 
гнучкого ринку праці, який стимулюватиме появу нових робочих 
місць, залучення інвестицій та підвищення конкурентоспроможності, 
забезпечення безпечних умов праці, що мінімізують ризики для 
здоров’я персоналу. Важливо врахувати необхідність підготовки 
фахівців STEM- та STEAM-профілю, здатних ефективно вирішувати 
завдання в умовах індустрії 4.0. Розвиток особистісних і комуніка-
ційних навичок (soft skills) персоналу, які стають все більш важли-
вими, що створює нові методи управління людськими ресурсами. 
Реалізація визначених напрямків сприятиме успішній адаптації до 
індустрії 4.0, забезпечить розвиток людського капіталу та створить 
умови для стійкого економічного зростання. 
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